

тиноподъ большой транспортъ ружей и снарядовъ стоимостью во 100,000 ф. стерл. Мехмед-Али былъ удаленъ съ театра военныхъ дѣйствій за то, какъ теперь выяснилось, что подалъ своему правительству мнѣніе о необходимости окончить кампанію настоящаго года, предоставивъ русскую армію на жертву климатическимъ условіямъ. На его мѣсто назначенъ Сулейманъ, которому отдано рѣшительное приказаніе вести войну энергичнымъ образомъ. Порты, въ воинственномъ азартѣ, сбиралась уже требовать отъ Сербіи удаленія русскаго флага съ русскаго консульства въ Бѣлградѣ и распушенія мобилизованной арміи. Высказано было въ газетахъ даже опасеніе, что турки сами начнутъ наступательныя дѣйствія противъ Сербіи, что князь Миланъ будетъ низложенъ, а Али-паша будетъ назначенъ комиссаромъ Порты для управленія Сербіей. Турція принялась, въ виду торжества, которое она для себя предвидѣла, а также и для выраженія пологого презрѣнія къ Европѣ, настаивать неутомимо на томъ, что подало поводъ къ настоящей войнѣ, т. е. систематически преслѣдовать и истреблять своихъ подданныхъ-христіанъ. Чтобы задѣять христіанское населеніе Македоніи и Болгаріи, Порты распорядилась водворить на жительство въ этихъ областяхъ вывезенныхъ ею изъ Россіи абхазцевъ, въ числѣ 20,000 чел. О преслѣдованіи несчастныхъ абхазцевъ болгары и говорятъ нечего. Порты задѣлась цѣлью истребить ихъ поголовно. По единогласнымъ извѣстіямъ корреспондентовъ изъ Адрианополя, въ Стамбулѣ ежедневно привозится сотни болгаръ, законныхъ по рукамъ и ногамъ въ цѣпи, а отсюда ихъ отсылаютъ въ азіатскія крѣпости или на острова Архипелага для заключенія временнаго или пожизненнаго. Казнить болгаръ тоже сотнями. Всѣ болгарскіе чиновники отряшены отъ должностей; даже дѣти болгаръ, обучавшіяся въ лицей, изгнаны изъ Константинополя, хотя родители ихъ живутъ въ томъ-же городѣ, следовательно, не могли быть причастны инсургентскому движенію. Наконецъ, турецкая войска въ своей заносчивости, какъ извѣстно, относилась съ полнымъ презрѣніемъ ко всѣмъ требованіямъ международнаго права и человѣческаго чувства. Они нарушали всѣ правила Женевской конвенціи; по окончаніи битвы, на поле сраженія они высылали толпы башибузукъ—грабить и убивать русскихъ и румынскихъ раненыхъ. То-же они дѣлали и съ русскими плѣнными, которыхъ въ Турціи почти вѣтъ.

Всѣ эти варварства были рассчитаны на эффектъ предъ «разъединенной» въ восточной Европѣ. Это—бравада, исполненная съ чисто турецко-маджарскимъ цинизмомъ. Султанъ, со свойственной ему скромностью, уже началъ заявлять о похищеніи надъ Турціей благословенія Аллаха, о необыкновенныхъ успѣхахъ его «побѣдоносныхъ» шаекъ, о томъ, что онъ ничѣмъ инымъ не озабоченъ, какъ только думой о благѣ своихъ подданныхъ, что

чительно стали уменьшаться. Разница была настолько опутительна, что, не смотря на пресловутую лихорадочность мѣстности, по высказанной въ шестидесятихъ годахъ мысли доктора Торопова, стали подумывать объ устройствѣ въ Сухумѣ санитарной станицы для слабобродыхъ. Присылка первыхъ подобныхъ больныхъ дала хорошия результаты, и потому привѣдъ ихъ годъ отъ году дѣлался значительнѣе и наконецъ Сухумъ попалъ въ врачевный календарь, какъ мѣстность, куда должны были посылаться больные.

Мы надѣемся скоро имѣть возможность представить рядъ числовыхъ данныхъ, взятыхъ изъ отчетовъ лазаретовъ и госпиталей, расположенныхъ въ Сухумѣ, которыя лучше всего докажутъ, насколько измѣнилась къ лучшему климатъ Сухума; теперь же позволимъ себѣ констатировать фактъ, который, надѣемся, подтвердитъ всѣ жившіе въ Сухумѣ, что мингрельцы, проживавшіе въ Абхазіи, подвергались заболѣванію лихорадкою въ одинаковой степени съ другими. Отъ природы слабый и значительно истощенный на родинѣ организмъ мингрельца-работника дѣлалъ его еще воспримчивѣе другихъ къ заболѣванію, и это было причиною, что значительная часть ихъ удалялась на родину на іюль и августъ мѣсяцы.

По мнѣнію автора статьи, мингрельцы обладаютъ способностями къ торговлѣ. Если подъ словомъ торговля понимать мелкое барышничество и умѣніе всѣми дозволенными и недозволенными способами выжимать копейку, то мнѣніе автора вѣрно; въ этомъ отношеніи мингрельцы по-

окажутъ, пожалуй, не прочь и миръ заключить, но съ непреклоннымъ условіемъ положиться въ дѣлѣ устройствъ участіи турецкихъ христіанъ только на его великодушіе и гуманность, устранивъ при этомъ совсѣмъ вѣдѣтельство европейскихъ государствъ. Нашлись люди, которые стали даже проповѣдывать, что Турція своими побѣдами доказала ошибочность составившагося объ ней мнѣнія, что она трупъ,—что мы обязаны вѣрять въ гуманность начала корана и въ турецкую конституцію. Словомъ, вездѣ и всюду мы встрѣчали людей, готовившихся торжествовать вмѣстѣ съ турками ихъ побѣды.

Но грубо ошибались въ торопливомъ высказываніи своихъ мнѣній не только частные люди, но и вся туркофильствующая европейская печать. Въ европейскомъ мнѣніи незамѣтно произошелъ радикальный поворотъ въ сторону, далеко не благоприятную Турціи и ея заносчивости. Начало этого поворота нужно отнести къ рѣчи Гладстона, произнесенной имъ еще 15 сентября въ Ноттингемѣ. Этотъ замѣчательный вождь либеральной Англій, чуждый всякаго партіальнаго пристрастія, высказалъ слѣдующее мнѣніе: «Каковъ-бы ни былъ исходъ войны, на счетъ котораго и имѣю собственное мнѣніе, но положительно необходимо, повѣрьте мнѣ, чтобы порядокъ вещей, существовавшій года два или три тому назадъ въ Турціи и съ тѣхъ поръ еще ухудшившіяся, измѣнились; продолженіе его было-бы чрезвѣщью неестественно. Миръ никогда не водворится въ Турецкой имперіи, пока не будетъ нанесено тяжелое удара угнетенію. Какимъ образомъ вы можете заставить народъ въ 13 или 14 милліоновъ человекъ, живущій массами и населяющій провинціи этой страны, предоставить свою собственность, спокойствіе, блага, жизнь, и въ особенности жизнь и честь своихъ женъ и дочерей, въ распоряженіе каждаго турка, начиная отъ шаекъ до послѣдняго поддѣйскаго служителя? Вы не можете поддержать такого порядка вещей, а если захотите поддержать его, то первое, что вы должны сдѣлать,—это отказаться отъ имени и прошлаго англичанъ».

Со времени этой рѣчи, въ европейской печати и дипломатіи сталъ замѣтенъ поворотъ въ сторону, неблагоприятную Турціи. Такъ, Германія, по увѣренію Daily News, представила Турціи ноту, въ которой берлинскій кабинетъ не скрываетъ предъ Портой чувства сильнаго негодованія, возбужденнаго въ немъ турецкими звѣрствами. Органъ кн. Бисмарка, Nord Allg. Zeitung, по поводу назначенія Сулейманъ-паши главнокомандующимъ болгарской арміей, говоритъ: «Это назначеніе есть дѣло партійной войны. Партія эта желаетъ всѣми силами добиться военнаго рѣшенія, чтобы этимъ дать Портѣ обаяніе, которое дозволило бы турецкимъ государственнымъ дѣятелямъ дать заносчивый отказъ на справедливые требованія Европы. Для каждаго теперь ясно, что государственныя дѣла, который предпочелъ скорѣе вступить въ дѣву

спорять съ евреями. Но мы не думаемъ, чтобы правительство выигрывало, вводя подобный элементъ въ прибрежное населеніе, и чтобы оно перешло еврейской эксплуатациіи мингрельцевъ оставшееся населеніе Сухумскаго отдѣла. Неспособность мингрельцевъ къ веденію торговыхъ оборотовъ лучше всего доказывается тѣмъ, что, не смотря на естественныя богатства Мингреліи и Абхазіи, всѣ вышнія торговля этихъ мѣстностей находилась въ рукахъ армянъ и грековъ. Братья Бузанцы, Серкесіянцы, братья Яраловы, бр. Авгеріно, бр. Метакса, Персуполо держали всю торговлю прибрежья въ своихъ рукахъ; мингрельцы, какъ знающіе мѣстныя нарѣчія, служили у нихъ только посредниками между ними и туземцами.

Оставляя въ сторонѣ вопросъ о политической благонадежности мингрельцевъ, какъ вопросъ въ настоящее время не-своевременный, мы, на основаніи сказаннаго выше, приходимъ къ тому заключенію, что указывать на мингрельцевъ, какъ на лучшихъ поселенцевъ, могущихъ замѣнить ушедшихъ абхазцевъ, можетъ только незнающій ни настоящаго положенія Абхазіи, ни мингрельцевъ. Главное основаніе, приводимое авторомъ статьи,—приспособленіе организма мингрельца къ климату Абхазіи, если-бы оно и дѣйствительно существовало, въ настоящемъ случаѣ не можетъ имѣть значенія. Ушедшіе въ Турцію абхазцы принадлежали къ Пичудскому округу, къ участкамъ Гудаутскому и Гумистинскому. Мѣстность этихъ участковъ гористая и по климатическимъ условіямъ далеко разнится отъ Мингреліи. Слѣ-

дующее дѣйствіе. Когда былъ данъ первый такой залпъ, всѣ турецкая армія исполнилась и стала въ ружье; слѣдующіе разы было то-же самое. Такая-же сосредоточенная стрѣльба производится и по турецкому лагерю. Не смотря на удавшіеся подвозы, турки въ Плевнѣ голодаютъ. Плѣнные и дезертиры показываютъ, что вмѣсто хлѣба дается кукуруза, и то мало.

Отъ Ловчискаго отряда производятся удачныя набѣги. Одна сотня ходила чрезъ Траянскій проходъ и за Балканы, другая два раза дѣлала набѣги на Тетевенъ, причѣмъ въ послѣдній разъ заставила турокъ уйти отсюда въ горы. Кавалерія наша за рѣкой Видомъ постоянно безпокоитъ неприятеля; 4-го октября она произвела молодеческое нападеніе на Горный Дубякъ. Подробности еще неизвестны.

Петербургъ, 7 октября. Изъ Порядима сообщаютъ, что Государь Императоръ въѣхалъ императора Вильгельма о побѣдѣ 3 октября; чрезъ часъ съ четвертью былъ полученъ отвѣтъ Вильгельма съ поздравленіемъ и пожеланіемъ счастья. Извѣстіе о побѣдѣ было получено въ Дунайской арміи во время вечерней зары, когда солдаты молились, съ открытою головой, и при развѣрутыхъ знаменахъ выслушали ои радостную вѣсть. Тотчасъ была открыта канонада противъ Плевны.

Въ Русскій Миръ сообщаютъ, что въ арміи Османа теперь 50,000. Въ Сьеринскій Вѣстникъ телеграфируютъ изъ Лондона, отъ 5 октября, что на Шиплѣ возобновились военные дѣйствія. Сулейманъ сосредоточиваетъ войска предъ Разградомъ и Ески-Джумой.

Петербургъ, 7 октября. Государственный канцлеръ, при депешѣ изъ Буарешта отъ 27 сентября, препроводилъ русскому послу въ Берлинъ сообщеніе г. Нелидова о двухъ новыхъ явныхъ нарушеніяхъ со стороны турецкихъ войскъ правилъ войны и Женевской конвенціи. Согласно изъясненію Его Высочествомъ Главнокомандующимъ желанію, князь Горчаковъ приглашаетъ послѣ довести эти факты до свѣдѣнія берлинскаго кабинета и проситъ его войти по сему предмету въ тѣ сношенія съ Портой, которыя ои признаетъ нужными.

Съ разрѣшенія Е. И. В. Главнокомандующаго дѣйствующею арміей, частныя послыи, отправляемыя изъ Россіи въ армію, могутъ быть впередъ сдаваемы на почту въсѣмъ до одного пуда вѣсѣла. Мгдмръ, 5 октября. Получивъ свѣдѣнія о пораженіи, нанесенномъ Мухтару, Измаиль-паша немедленно снялъ весь свой лагерь и удалился на Зорскія высоты. Судя по происходящимъ передвиженіямъ, корпусъ Измаила готовится оковательно очистить нашу территорию. Передовой лагерь неприятеля горитъ. Извѣстіе о разбитіи Мухтара произвело неописанный восторгъ въ войскахъ Эриванскаго отряда; въ турецкихъ войскахъ почти паника. Въ деревнѣ Зыра, лежащей между Кагьмамаомъ и селеніемъ Нахичеванъ, 2-й Хоперскій полкъ Кубанскаго казачьяго войска, подъ командою подполковника Петина, взялъ сегодня въ плѣнъ пашу, командовавшаго артиллерійскою бригадой, и батальонаго командира, болѣе 300 нижнихъ чиновъ, причѣмъ Хоперы захватили три орудія съ полнымъ снаряженіемъ. Въ горахъ раздаются въ настоящую минуту орудійныя выстрѣлы; по всѣмъ вѣроятіямъ, это отсутствующіе турки стрѣляютъ по нашимъ охотникамъ, знаящимъ оставленныя турками передовыя позиціи. Сейчасъ пришло извѣстіе, что сотня Кавказскаго казачьяго полка, посланная полковникомъ Киріаковымъ на рекогносцировку настигла, въ Музыкскомъ

НОВОСТИ СТОЛИЧНЫХЪ ГАЗЕТЪ.

Горный Студень, 6 октября. Нѣсколько дней подъ рядъ наши батареи стрѣляютъ по плевенскимъ укрѣпленіямъ и лагерю сосредоточенными орудіями залпами, которые производятъ очевидно потряса-

тельно, при выборѣ поселенцевъ нѣтъ надобности обращать особеннаго вниманія, жили-ли до того поселенцы въ болотистой мѣстности или нѣтъ. Абхазія нуждается въ поселенцахъ развитыхъ, могущихъ быть образцами для оставшагося туземнаго населенія,—мингрельцы еще сами нуждаются въ развитіи и кромѣ свойственныхъ имъ пороковъ ничего неспособны привить мало развитому населенію, каковы абхазцы. Абхазія нужны поселенцы трудолюбивые и предприимчивые, но предприимчивые не въ смыслѣ уничтоженія естественныхъ богатствъ, а въ смыслѣ разумнаго ихъ эксплуатированія,—мингрельцы положительно неспособны на это. Абхазія нужны поселенцы, безусловно преданные правительству и энергичные, которые могли бы отстаивать свою самостоятельность и повліять на туземное населеніе такъ, чтобы заставить его слиться съ собою,—мингрельцы-же способны скорѣе быть порабощенными.

Поэтому, по нашему мнѣнію, самый лучший контингентъ поселенцевъ могутъ дать русскія губерніи южной и средней полосы. Нагляднымъ подтвержденіемъ этому могутъ служить казакі Кубанской и Терской областей, въ средѣ которыхъ, всѣ вошедшія въ составъ казаковъ національности, совершенно ступеивались и составили одну общую русскую семью. Подобное населеніе дѣйствительно способно поднять культуру страны и будетъ служить, въ случаѣ внѣшнихъ столкновеній, вѣрнымъ оплотомъ.

Безспорно, что первое поколѣніе этихъ поселенцевъ будетъ страдать отъ перемѣны климатическихъ условій, но оно будетъ страдать не болѣе того, какъ страдало при заселеніи предгорій Кубанской и Терской областей. Но зато пройдетъ десятокъ лѣтъ, и Россія будетъ имѣть на своей границѣ такое надежное и преданное населеніе, которое, въ случаѣ внѣшнихъ столкновеній, въ состояніи будетъ само себя отстоять и не потребуетъ тѣхъ громадныхъ затратъ, какія сдѣланы въ настоящее время.

Не принимаемъ *) въ мингрельцахъ всѣхъ

климатическихъ условій, но оно будетъ страдать не болѣе того, какъ страдало при заселеніи предгорій Кубанской и Терской областей. Но зато пройдетъ десятокъ лѣтъ, и Россія будетъ имѣть на своей границѣ такое надежное и преданное населеніе, которое, въ случаѣ внѣшнихъ столкновеній, въ состояніи будетъ само себя отстоять и не потребуетъ тѣхъ громадныхъ затратъ, какія сдѣланы въ настоящее время.

*) Считаемъ себя въ правѣ употребить подобное выраженіе, такъ какъ онъ приводитъ факты, которые не могли существовать: онъ говоритъ: «опять уже доказалъ, что русскія семейства, переселившіяся въ Абхазію, дѣлались жертвами ея климата даже въ тѣхъ случаяхъ, когда поселялись въ Сухумѣ и другихъ мѣстахъ, сравнительно лучшихъ по климату. Мы сами были свидѣтелями обратнаго переселенія въ Россію нѣсколькихъ русскихъ семействъ изъ Сухума, которыхъ перевѣдъ въ Абхазію, постоянная болѣзнь во время кратковременнаго пребыванія здѣсь и возвращеніе въ Россію значительно сократили въ числѣ и довели до окончательнаго разоренія. Тѣ-же семейства, которыми по разнымъ, отъ нихъ независимымъ обстоятельствамъ, лишены были возможности возвратиться въ Россію, проклинали свою судьбу, бросающую ихъ въ страну, гдѣ они изъ здоровыхъ, румянныхъ людей, въ короткое время превратились въ желтые скелеты». Полагаемъ, что все это фантазія автора статьи, потому что слышать и видѣть ничего подобнаго онъ не могъ, и не могъ по слѣдующимъ простымъ причинамъ: опыта поселенія въ Абхазію семействъ въ Россіи никогда не производили; въ числѣ всѣхъ поселявъ Сухумскаго отдѣла было только пять семействъ изъ Россіи, которая занималась первоначально ремеслами въ Сухумѣ, а потомъ, записавшись въ поселенцы, жили въ Цебельдѣ, въ сел. Ольгинскомъ и Михайловскомъ, и оставили Цебельду вмѣстѣ съ войска-

ми, въ настоящее время. Мы вполнѣ раздѣляемъ его мнѣніе въ необходимости заселить Абхазію развитымъ надежнымъ населеніемъ, но, зная хорошо мингрельцевъ, никакъ не можемъ считать ихъ годными для этой цѣли.

указываемыя имъ, но въ дѣйствительности не существующія достоинства, и думаемъ, что, при искреннемъ убѣжденіи въ необходимости скорѣйшаго занятія нашего Черноморскаго прибрежья полезнымъ и надежнымъ населеніемъ, онъ введетъ былъ въ заблужденіе лицами, доставившими ему свѣдѣнія о мингрельцахъ. Мы вполнѣ раздѣляемъ его мнѣніе въ необходимости заселить Абхазію развитымъ надежнымъ населеніемъ, но, зная хорошо мингрельцевъ, никакъ не можемъ считать ихъ годными для этой цѣли.

Голосъ сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія объ отличіи въ дѣлѣ 3 октября генералъ-лейтенантъ Лазаревъ:

указываемыя имъ, но въ дѣйствительности не существующія достоинства, и думаемъ, что, при искреннемъ убѣжденіи въ необходимости скорѣйшаго занятія нашего Черноморскаго прибрежья полезнымъ и надежнымъ населеніемъ, онъ введетъ былъ въ заблужденіе лицами, доставившими ему свѣдѣнія о мингрельцахъ. Мы вполнѣ раздѣляемъ его мнѣніе въ необходимости заселить Абхазію развитымъ надежнымъ населеніемъ, но, зная хорошо мингрельцевъ, никакъ не можемъ считать ихъ годными для этой цѣли.

указываемыя имъ, но въ дѣйствительности не существующія достоинства, и думаемъ, что, при искреннемъ убѣжденіи въ необходимости скорѣйшаго занятія нашего Черноморскаго прибрежья полезнымъ и надежнымъ населеніемъ, онъ введетъ былъ въ заблужденіе лицами, доставившими ему свѣдѣнія о мингрельцахъ. Мы вполнѣ раздѣляемъ его мнѣніе въ необходимости заселить Абхазію развитымъ надежнымъ населеніемъ, но, зная хорошо мингрельцевъ, никакъ не можемъ считать ихъ годными для этой цѣли.

указываемыя имъ, но въ дѣйствительности не существующія достоинства, и думаемъ, что, при искреннемъ убѣжденіи въ необходимости скорѣйшаго занятія нашего Черноморскаго прибрежья полезнымъ и надежнымъ населеніемъ, онъ введетъ былъ въ заблужденіе лицами, доставившими ему свѣдѣнія о мингрельцахъ. Мы вполнѣ раздѣляемъ его мнѣніе въ необходимости заселить Абхазію развитымъ надежнымъ населеніемъ, но, зная хорошо мингрельцевъ, никакъ не можемъ считать ихъ годными для этой цѣли.

указываемыя имъ, но въ дѣйствительности не существующія достоинства, и думаемъ, что, при искреннемъ убѣжденіи въ необходимости скорѣйшаго занятія нашего Черноморскаго прибрежья полезнымъ и надежнымъ населеніемъ, онъ введетъ былъ въ заблужденіе лицами, доставившими ему свѣдѣнія о мингрельцахъ. Мы вполнѣ раздѣляемъ его мнѣніе въ необходимости заселить Абхазію развитымъ надежнымъ населеніемъ, но, зная хорошо мингрельцевъ, никакъ не можемъ считать ихъ годными для этой цѣли.

указываемыя имъ, но въ дѣйствительности не существующія достоинства, и думаемъ, что, при искреннемъ убѣжденіи въ необходимости скорѣйшаго занятія нашего Черноморскаго прибрежья полезнымъ и надежнымъ населеніемъ, онъ введетъ былъ въ заблужденіе лицами, доставившими ему свѣдѣнія о мингрельцахъ. Мы вполнѣ раздѣляемъ его мнѣніе въ необходимости заселить Абхазію развитымъ надежнымъ населеніемъ, но, зная хорошо мингрельцевъ, никакъ не можемъ считать ихъ годными для этой цѣли.

уцелѣ турчаныхъ драгуновъ и прогнавъ ихъ въ Зорскіе горы. (Межд. тѣл. а.). Кишиневъ, 5 октября. Рана генерала Драгомирава замѣтно заживаетъ; общее состояніе здоровья значительно улучшается. Въ здѣшнихъ госпиталѣхъ лежатъ до 700 больныхъ, преимущественно привезенныхъ изъ дѣйствующей арміи. Здѣсь находится главный военно-медицинскій инспекторъ Козловъ и генералъ-адъютантъ князь Барятинскій, осматривающіе военныхъ госпиталей. По отзывамъ компетентныхъ лицъ, госпиталей найдены въ удовлетворительномъ состояніи.

Вѣна, 6 (18) октября. Въ Политическую Корреспонденцію сообщаютъ о все возрастающихъ натянутыхъ отношеніяхъ между Эдхемомъ и Махмудъ-Даматомъ. Приверженная къ сему послѣднему большая партія улемъ снова помогла ему возстановить свое прежнее вліяніе. Полагаютъ, что Эдхему придется пасть. Порты протестовала противъ сдѣланнаго съ русской стороны распоряженія о выселѣнн турецкаго члена Дунайской комиссіи, полковника Дрыгалскаго.

Вѣна, 7 (19) октября. Въ Tagblatt телеграфируютъ изъ Шумы, отъ 17 октября: Третьяго дня Сулейманъ-паша лично командовалъ рекогносцировкой противъ занятая русскими Юванъ-Четлякы; оказалось, что простираются по вѣсному берегу Лома высоты заняты русскими. Вчерашняя рекогносцировка удостоившись въ движеніи сильныхъ русскихъ плѣнныхъ колоннъ, идущихъ западнѣ Красна, въ направленіи къ Гушукъ. Съ артилеріею этихъ колоннъ Сулейманъ имѣлъ непродолжительную стычку. Обѣ рекогносцировки засвидѣтельствовали, что почва размокла на значительную глубину.

Парижъ, 7 (19) октября. Всѣ республиканскія газеты энергично нападаютъ на министерство за то, что оно не подало въ отставку.

Лондонскій корреспондентъ аугсбургской Allgemeine Zeitung изъ достовернаго источника передаетъ, что на послѣднемъ совѣтѣ англійскихъ министровъ обсуждался два вопроса: голодъ въ Индіи и русско-турецкая война. По первому вопросу министры пришли къ соглашенію помочь голодающимъ въ обширныхъ размѣрахъ средствами государства. Относительно войны признано, что посредническому вмѣшательству въ настоящее время престоитъ большія затрудненія. Поэтому восторжествовало мнѣніе, если въ ближайшемъ будущемъ не наступитъ неожиданныхъ событій, не собирать болѣе совѣтъ министровъ до начала ноября.

Извѣстіе, будто англійскій посолъ въ Константинополь, г. Лейардъ, отсвѣтствовалъ Портѣ, посылать угрожающую ноту Сербіи, Memorial Diplomatique объясняетъ слѣдующимъ образомъ. Г. Лейардъ далъ понять Портѣ, что подобная угрожающая нота можетъ только повредить «благожелательному» вліянію англійскаго и австрійскаго генеральныхъ консуловъ въ Бѣлградѣ, причѣмъ новому русскому уполномоченному, г. Персиану, будетъ легче преодолѣть послѣднія колебанія Милана. Великій визирь, впрочемъ, отвѣчалъ англійскому послу, что онъ будетъ сообразоваться съ приказаніями его величества султана; нота-же къ Сербіи уже готова.

Голосъ сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія объ отличіи въ дѣлѣ 3 октября генералъ-лейтенантъ Лазаревъ:

указываемыя имъ, но въ дѣйствительности не существующія достоинства, и думаемъ, что, при искреннемъ убѣжденіи въ необходимости скорѣйшаго занятія нашего Черноморскаго прибрежья полезнымъ и надежнымъ населеніемъ, онъ введетъ былъ въ заблужденіе лицами, доставившими ему свѣдѣнія о мингрельцахъ. Мы вполнѣ раздѣляемъ его мнѣніе въ необходимости заселить Абхазію развитымъ надежнымъ населеніемъ, но, зная хорошо мингрельцевъ, никакъ не можемъ считать ихъ годными для этой цѣли.

указываемыя имъ, но въ дѣйствительности не существующія достоинства, и думаемъ, что, при искреннемъ убѣжденіи въ необходимости скорѣйшаго занятія нашего Черноморскаго прибрежья полезнымъ и надежнымъ населеніемъ, онъ введетъ былъ въ заблужденіе лицами, доставившими ему свѣдѣнія о мингрельцахъ. Мы вполнѣ раздѣляемъ его мнѣніе въ необходимости заселить Абхазію развитымъ надежнымъ населеніемъ, но, зная хорошо мингрельцевъ, никакъ не можемъ считать ихъ годными для этой цѣли.

указываемыя имъ, но въ дѣйствительности не существующія достоинства, и думаемъ, что, при искреннемъ убѣжденіи въ необходимости скорѣйшаго занятія нашего Черноморскаго прибрежья полезнымъ и надежнымъ населеніемъ, онъ введетъ былъ въ заблужденіе лицами, доставившими ему свѣдѣнія о мингрельцахъ. Мы вполнѣ раздѣляемъ его мнѣніе въ необходимости заселить Абхазію развитымъ надежнымъ населеніемъ, но, зная хорошо мингрельцевъ, никакъ не можемъ считать ихъ годными для этой цѣли.

«Георгиевский кавалеръ, заслуженный кавказскій герой, участвовавшій въ покореніи кавказскихъ горцевъ, состоящій въ армейской пѣхотѣ, генералъ-лейтенантъ Иванъ Давидовичъ Лазаревъ происходитъ изъ карабахскихъ бековъ города Шуши, Бакинскій губерній; въ родословіи армяно-григоріанскаго; воспитаніе получилъ въ Шумскій уѣздномъ училищѣ. Въ службу вступилъ 19 лѣтъ отъ роду рядовымъ, въ 1839 году, въ пѣхотный генералъ-фельдмаршала князя Варшавскаго графа Паскевича-Эриванскаго полкъ (нынѣ 84-й пѣхотный Ширванскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича), стоявшій на Кавказѣ. Съ тѣхъ поръ И. Д. Лазаревъ почти не оставилъ кавказской службы, которую онъ, какъ истинный герой и храбрый воинъ, всегда любилъ и душевно былъ преданъ ей, и во время которой принималъ постоянное участіе въ дѣлахъ противъ горцевъ, гдѣ онъ выказалъ свою личную храбрость и неустранимость. Онъ участвовалъ въ дѣлахъ противъ горцевъ съ 1840 по 1861 годъ. Какъ высоко цѣнились боевыя качества и заслуги его, можно судить изъ того, что И. Д. Лазаревъ почти всѣмъ ордена (съ мечами) и положительно всѣ чины, начиная съ унтер-офицерскаго званія и кончая чинимъ генералъ-майора, получилъ исключительно за военныя отличія противъ горцевъ. Но не даромъ досталась ему эти награды. Еще 26 августа 1847 года, въ дѣлѣ съ горцами, И. Д. Лазаревъ былъ контуженъ ружейною пулей въ локоть лѣвой руки, а 22 сентября 1848 года, на штурмъ заводовъ близъ селенія Мескинджи, раненъ ружейною пулей въ шею на вылетѣ и, сверхъ того, нанеся въ голову, а также контуженъ пулей въ плечо лѣвой руки. Въ 1850 году И. Д. Лазаревъ былъ назначенъ управляющимъ Мехулинскимъ ханствомъ. Четыре года спустя онъ управлялъ Даргинскимъ округомъ, потомъ временно командовалъ войсками въ Среднемъ Дагестанѣ, былъ начальникомъ временнаго управленія въ покорившихся частяхъ Дагестана, присоединенныхъ къ Прикаспійскому краю, военнымъ начальникомъ Средняго Дагестана, командиромъ 21-й пѣхотной дивизіи и, наконецъ, съ 1868 года, состоитъ для порученій при Главнокомандующемъ Кавказской арміи.

Состоящій при турецкой арміи въ Азій, спеціальныя корреспонденція *Times* сообщаютъ слѣдующія свѣдѣнія объ изумительномъ происшествіи, случившемся въ означенной арміи—объ изгнаніи корреспондента *Times*, капитана Нормана.

Изгнаніе это возбудило здѣсь тѣмъ болѣе удивленія, что капитанъ Норманъ былъ, повидимому, близкимъ знакомымъ генералу Кемпбеллю, подъ начальствомъ котораго онъ пятнадцать лѣтъ служилъ въ Индіи. До послѣдняго времени, пока г. Норманъ не заболѣлъ тифомъ и не принужденъ былъ остаться въ Эрзерумѣ, онъ постоянно находился при главной квартирѣ и даже проживалъ въ палаткѣ генерала Кемпбелля.

Times, изгнанный изъ оттоманской территории! Громовые звуки Лондонскаго Сити, изгнанный Стамбуломъ,—Стамбуломъ, трепещущимъ нѣкогда, если *Times* подвергалъ критикѣ оттоманскія займы, а нынѣ отказывающій въ своемъ уваженіи главному органу англійской торговли, какъ будто бы рѣчь идетъ о простой газетѣ со скандалами, съ биржевою игрою и другими комбинаціями!

«Когда въстѣ объ этомъ распространилась между корреспондентами, никто не хотѣлъ вѣрить ей. Кому же мы имѣли причины беспокоиться объ участіи нашего товарища, въ эту минуту только что оправлявшагося отъ своей болѣзни въ Турцію. Мы отправились къ мушпру. Я ограничусь простою передачей разговора, который я и двое изъ моихъ товарищей, г. О'Донаванъ, корреспондентъ *Daily News*, и г. Вильямъ, корреспондентъ *Morning Advertiser*, имѣли съ Мухтаръ-пашой.

—Слухъ носится, г. маршалъ, что вы приказали изгнать изъ оттоманской территории нашего товарища, корреспондента *Times*, капитана Нормана. Правда ли это?

—И да и нѣтъ, отвѣчалъ мушпру. Корреспондентъ *Times* изгнанъ действительно, но отвѣтственность за подобную мѣру не можетъ падать на меня. Меня предупредило мое правительство, что большая часть денегъ, которыя телеграфировалъ г. Норманъ, были ложны, исполнены зловѣщныхъ предсказаній или разсказовъ о пораженіяхъ, которыхъ я никогда не подвергался. Корреспондентъ *Times* распространялъ также о жестокостяхъ, о которыхъ я никогда не имѣлъ никакихъ свѣдѣній. Мнѣ не безвѣстно, что иррегулярные солдаты—лазы, черкесы и курды—совершали насилія, о которыхъ я первый сожалѣлъ, и которыя я первый спѣшилъ укротить. Вы должны были слышать, что въ последнее время я велѣлъ для примѣра повѣсить двухъ черкесовъ. Это повело къ дезертирству значительнаго числа иррегулярныхъ солдатъ. Въ прискорбные факты, случившіяся на различныхъ пунктахъ, были значительно преувеличены корреспондентомъ *Times*, который, сверхъ того, подтвердилъ своимъ свидѣтельствомъ другіе, часто вымышленные факты. Лично я отказался дѣйствовать противъ него, и, помимо меня, мое правительство рѣшило изгнать корреспондента *Times* изъ нашей территории.

Nord, отъ 15 октября, замѣчаетъ, что главная причина неудовольствія турецкаго правительства противъ корреспондента *Times* заключается въ томъ, что этотъ корреспондентъ въскользко разъ энергиче-

ски протестовалъ противъ турецкой клеветы о мнимыхъ насиліяхъ, будто бы совершенныхъ въ Азій русскими войсками. Кому же протесты его были подтверждены свидѣтельствомъ сэръ-Арнольда Кемпбелля и англійскаго консула Зораба; не имѣя возможности коснуться этихъ двухъ лицъ, Порта выместила на корреспондентѣ *Times* всю тяжесть своей досады.

С.-Пет. Вид. сообщаютъ, что генералъ Обручевъ, послѣ пораженія арміи Мухтаръ-пашы, съ малозятскаго театра войны отправляется на Дунай, въ Горный Студень.

Мы уже указывали на курьезную ошибку, въ которую впала лондонская газета *Daily News*, принявшая надписъ «разрѣшено», сдѣланную нашею военною цензурою на депешѣ корреспондента, за названіе мѣстности въ окрестностяхъ Карса. Курьезъ этотъ, указанный впервые *Московскими Ведомостями*, былъ подхваченъ почти всеми русскими газетами и преданъ ими посмѣянію.

Но никто не обратилъ до сихъ поръ вниманія на то, что газета *Голосъ* въ № 229, приводя военныя новости изъ иностранныхъ газетъ, печатаетъ телеграмму, полученную газетою *Daily News* отъ ея корреспондента при русской арміи въ Малой Азій, изъ *Разрычной*. Эта *Разрычная* обязана своимъ происхожденіемъ той же самой злополучной цензурной подписи «разрѣшено».

Въ чужомъ глазу соломинку мы видимъ, въ своемъ не видимъ и бревна.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ. На-дняхъ, по словамъ *Голоса*, составлена и утверждена военно-медицинскимъ ученымъ комитетомъ инструкция для эвакуаціи больныхъ и раненыхъ военныя чиновъ, изъ района дѣйствующей арміи, во внутреннія губерніи имперіи. На основаніи этой инструкции, эвакуація должна постоянно имѣть въ виду слѣдующія три одинаково важныя цѣли: а) очищать составъ дѣйствующихъ войскъ отъ людей, которые, по причинѣ болѣзни и раненій, окажутся неспособными оставаться въ строю на болѣе или, менѣе продолжительное время, или навсегда; б) доставлять больнымъ и раненымъ возможно большія средства къ скорому и совершенному исцѣленію, а слабосильнымъ—къ укрѣпленію и в) предохранять, какъ дѣйствующія войска отъ развитія въ нихъ инфекціонныхъ и заразныхъ болѣзней, такъ и внутреннія губерніи имперіи отъ повсемѣстнаго распространенія заразъ.

Все дѣло сводится къ двумъ главнѣйшимъ требованіямъ: къ точному сортированію людей, подлежащихъ эвакуаціи, на группы по болѣзнямъ, и къ неуклонному направленію ихъ въ опредѣленные районы.

Новому Времени сообщаютъ изъ Бранска (Орловской губерніи), что мѣстнымъ земствомъ и городскимъ обществомъ пожертвовано было двадцать тысячъ пятьсотъ шестьдесятъ рублей на устройство помѣщенія для четырехъ-классной мужской гимназіи. Въ настоящее время помѣщеніе готово и въ гимназіи начались уже занятія. Открытію этого учебнаго заведенія не мало способствовали ассигнованныя министерствомъ народнаго просвѣщенія ежегодно на содержаніе его восемь тысячъ пятьсотъ пятьдесятъ рублей, въ добавокъ къ которымъ брянское земство и городское общество изъ своихъ суммъ отпускаетъ шесть тысячъ рублей.

Харк. Вид. передаютъ, что *Волчанское земское собраніе*, 24 сентября, единогласно постановило: *воспитывать и образовывать, на счетъ земства, дѣтей нашихъ въ настоящую войну воиновъ* всѣхъ сословій Волчанскаго уѣзда.

По словамъ *Петерб. Вид.*, въ медико-хирургическую академію въ настоящемъ году поступило весьма много просьбъ о принятіи въ число студентовъ. Всѣхъ просьбъ было подано 306, въ числѣ которыхъ 236 человекѣ представили аттестаты и свидѣтельства зрѣлости. Сверхъ того, 161 человекѣ подали прошенія о переводѣ ихъ въ академію изъ другихъ высшихъ учебныхъ заведеній. Такимъ образомъ, зачислено на всѣ курсы академіи и на всѣ ея отдѣленія 401 человекѣ, и въ настоящее время число всѣхъ студентовъ академіи достигаетъ цифры 1,505 человекѣ. На пятомъ курсѣ состоитъ 277 человекѣ, и въ случаѣ надобности во врачахъ, очевидно, академія вновь можетъ доставить большой контингентъ ихъ. Едва-ли, однако, предвидится возможность ускореннаго выпуска, какъ это было въ прошедшемъ году. Конференція академіи высказалась, по крайней мѣрѣ, въ томъ смыслѣ, что, не считая целесообразнымъ ускоривать курсъ пятого года, она не находила бы препятствій

къ ускоренному экзамену, назначивъ его послѣ Пасхи и выпускъ во второй половинѣ мая будущаго года. Профессоры-хирурги, сколько известно, въ октябрѣ мѣсяцѣ возвращаются въ Петербургъ.

Изъ Ростова-на-Дону Русск. Миръ пишутъ, что бывшая тамъ «сентябрьская ярмарка прошла плохо; съязвъ былъ небольшой,—многие торговцы даже вовсе не выѣзжали. Было время, говорить корреспондентъ, когда эта ярмарка первенствовала во всей Екатеринославской губерніи и оборотъ ея простирался до 6 м. р., а теперь врядъ-ли былъ и на 5-ю часть этой цифры.

4 октября открылась Покровская ярмарка въ Харьковѣ, но дѣла идутъ плохо.

Туркестанск. Вид. сообщаютъ, что Его Императорское Высочество Великій Князь Николай Константиновичъ отправляется изъ Оренбурга черезъ степь, на Тургай и Туркестанъ, для подробнаго изслѣдованія мѣстности, по которой пройдетъ проектируемый покойнымъ генералъ-майоромъ Безносиковымъ желѣзнодорожный путь изъ Россіи въ Среднюю Азій.

Вологодскія Губернскія Ведомости, передавая извѣстіе о предложеніи Харьковскаго земства поставить для дѣйствующей арміи 100,000 пуд. сухарей, и коснувшись вопроса о томъ, въ какой мѣрѣ возможенъ и выгоденъ способъ заготовки продовольствія арміи черезъ земскія учрежденія, говорятъ между прочимъ: «Выгоды отъ заготовки припасовъ черезъ земства были бы громадны. Прежде всего при такомъ способѣ, конечно, устранились бы злоупотребленія въ качествѣ поставляемыхъ продуктовъ. Затѣмъ они обошлись бы вдвое дешевле, чѣмъ при заготовкѣ подрядчиковъ, и, наконецъ, мѣстные жители наши бы не безвыгодный сбытъ своихъ продуктовъ. При этомъ земство каждой губерніи и уѣзда могло бы опредѣлить, какой именно продуктъ оно выгодно можетъ заготовить. Напримѣръ, хлѣбодородныя мѣстности юга и приволжскихъ губерній—сухаря; земства сѣверной полосы—мясные консервированныя продукты и рыбу. Вологодская губернія, изобилующая скотомъ и заготовляющая большія количества булыжна, соломы, идущей за-границу, могла бы приготовить эти продукты, а также сушеное и обращенное въ порошокъ мясо, и наконецъ, сыръ и масло, производство и сбытъ которыхъ весьма значительны. Архангельская губернія могла бы выслать сушеную и соленую рыбу, мясо, и т. д. Эти натуральные консервы обошлись бы чрезвычайно дешево, и заготовка ихъ на мѣстѣ была бы очень незатруднительна, такъ какъ производство ихъ знакомо мѣстному населенію. Всѣмъ земствамъ на предстоящихъ собраніяхъ слѣдовало бы обсудить этотъ вопросъ и предложить свои услуги правительству; можно думать, что ихъ дружный вызовъ былъ бы принятъ».

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Вопросъ о правильномъ, безпрепятственномъ сообщеніи Закавказья съ Россіей по военно-грузинской дорогѣ имѣетъ въ настоящее время громадное значеніе, и потому мы даемъ охотно мѣсто слѣдующему, полученному нами заявленію, касающемуся отчасти такого важнаго дѣла.

«Для проѣзда по военно-грузинской дорогѣ, соединяющей Владикавказъ съ Тифлисомъ, требуется при благоприятныхъ условіяхъ не болѣе сутокъ времени. Отправляясь въ минувшемъ май въ Владикавказъ, мы, не смотря на снѣгъ, который въ то время дорога была завалена отъ Млетъ до Коби, совершили этотъ путь въ означенный срокъ. Теперь же, при нашемъ возвращеніи въ Тифлисъ, когда заводовъ болѣе не было и погода стояла прекрасная, намъ пришлось употребить слишкомъ двое сутокъ на проѣздъ того же самаго разстоянія,—до того дорога была загромождена фургонами, арбами и всякаго рода подводами. Вдоль всей дороги встрѣчаешь подобныя препятствія, но всего болѣе въ Дарьяльскомъ уѣздѣ; тутъ на каждомъ шагу сталкиваются цѣлыя вереницы арбы и повозокъ и такъ загромождаютъ дорогу, что на протяженіи трехъ—четырехъ верстъ приостанавливается всякій проѣздъ. Причины такого загроможденія двояки, и мы считаемъ долгомъ указать на нихъ какъ подлежащему начальству, такъ и публикѣ, тѣмъ болѣе, что при настоящихъ обстоятельствахъ всякое замедленіе въ сообщеніяхъ по военно-грузинской дорогѣ можетъ имѣть какъ

для Кавказской арміи, такъ и для всего края весьма печальныя послѣдствія.

«Первымъ препятствіемъ къ свободному проѣзду является то обстоятельство, что при подъемѣ дорога слишкомъ узка; противъ этого приняты уже надлежащія мѣры: отправленъ къ мѣсту инженеръ съ рабочими, которые и приступили къ расширенію дороги, на сколько это позволяетъ мѣстность. Но главная причина загроможденія дороги состоитъ въ полнѣйшемъ безпорядкѣ, производимомъ фургонами и арбачиками, и въ отсутствіи за ними всякаго надзора.

«Чтобъ имѣть понятіе о господствующихъ тамъ безпорядкахъ и смятеніи, стѣбитъ только представитъ себѣ вѣдущіе длинными рядами фургоны и арбы, одни запряженные въ четверки, другіе буйволами и быками и нагруженные желѣзными полосами, огромными камнями, громадными ящиками и даже ролями! Прибавьте къ этому сотни верблюдовъ, бросающихся съ испуга въ стороны—и вы получите полную картину.

«Вотъ, благодаря такому безпорядку, намъ и пришлось, какъ выше сказано, быть въ дорогѣ болѣе двухъ сутокъ, и мы рисковали пробрѣсть еще долѣе, если-бы намъ не удалось крикомъ и шумомъ пробрѣсть себѣ дорогу. Если только не будутъ приняты надлежащія мѣры для установленія порядка по военно-грузинской дорогѣ, можно опасаться, что скорѣе станетъ почти невозможнымъ всякое сообщеніе. И действительно, громадные транспорты направляются въ настоящее время въ Владикавказъ, гдѣ уже лежитъ до 120,000 пудовъ, за доставленіе которыхъ въ Тифлисъ взимается по увеличенному цѣнамъ, т. е. по 1 руб. 20 к.—1 р. 50 к. съ пуда.

Итакъ, необходимо, чтобы подлежащая власти обратила на это вниманіе и приняты были нужныя мѣры для установленія порядка. Если-бы намъ позволено было высказать свое мнѣніе, мы, не колеблясь, предложили бы слѣдующія мѣры:

- 1) Запретить, до особаго распоряженія, провозъ желѣзныхъ полосъ и камней.
- 2) Запретить чрезвычное нагруженіе подводъ и установить правила для опредѣленія maximum'a количества груза.
- 3) Строго наблюдать, чтобы фургоны и арбы шли серединой дороги; за всякое нарушение таковыхъ правилъ взыскивать съ виновнаго штрафъ въ размѣрѣ двухъ рублей, изъ которыхъ одинъ рубль предназначается на ремонтъ дороги, а другой въ пользу казаковъ, назначенныхъ для наблюденія за порядкомъ, и
- 4) Трѣмъ казакамъ постоянно разъѣзжать на разстояніи одной станціи. Такимъ образомъ, одной сотні достаточно будетъ для соблюденія порядка на протяженіи всей дороги».

Намъ кажется, что во всякомъ случаѣ, предлагаемыя-ли авторомъ, или-же другія, болѣе практичныя, но должны быть возможно-скорѣе приняты мѣры для обезпеченія правильнаго движенія грузовъ и проѣзжающихъ по единственной, соединяющей насъ съ Россіей, доро гѣ.

Агентство корреспондентій сообщаетъ изъ Владикавказа: Недостатокъ рукъ, мѣшавшій уборкѣ хлѣбныхъ и сѣна, теперь даетъ себя знать на цѣнахъ на продукты, которыхъ хотя и много, но возитъ некому: дрова, вмѣсто 8 р. за сажень, продаются по 18—20 р.; сѣно, вмѣсто 1 р.—4 и 5 руб. возъ, и т. д. Вся жители—туземцы, молочаки и др.—работаютъ на перевозкѣ военныхъ грузовъ въ Тифлисъ. По военно-грузинской дорогѣ отъ обозовъ нѣтъ проѣзда, а на встрѣчу движутся транспорты съ большими солдатами изъ Закавказскихъ госпиталей: послѣдніе очищаются подъ раненыхъ, а отсюда увозятъ больныхъ по желѣзной дорогѣ, на санитарныхъ поѣздахъ (Полянова и Воронежскомъ). Перемѣна мѣста приводитъ къ изумительнымъ результатамъ: болные, почти безнадежные за Кавказомъ (завады пчени и другія послѣдствія лихорадки и пр.), быстро поправляются при перемѣнѣ климата.

На перевалѣ (Гудаурскомъ) стало холодно: идутъ дожди, снѣгъ. Приѣхавшимъ въ такую погоду больнымъ здѣсь даютъ сейчасъ-же чай съ ромомъ и бѣлымъ хлѣбомъ, и потомъ уже распределяютъ по палатамъ. Раненыхъ, кромѣ нѣсколькихъ человекѣ, поступившихъ изъ Чечни (въ дѣлахъ въ Ичкеріи), у насъ нѣтъ.

Изъ ЭРИВАНИ намъ пишутъ:

«Въ № 176 *Кавказа* напечатана корреспонденція изъ Эривани, заканчивающаяся желаніемъ знать: «что думаетъ предпринять г. Кегамовъ послѣ неудачъ по сбору дворянской дружины и что сдѣлаетъ съ собранными деньгами?» Для удовлетворенія такого срочнаго желанія невѣстнаго корреспондента, я, будучи близко знакомъ съ дѣломъ формированія Эриванской бек-

ской дружины, рѣшаюсь отвѣтить на его вопросы.

«Г. корреспондентъ приступаетъ къ дѣлу такъ: его (дѣло объ Эриван. дворянской дружинѣ) поручилъ какому-то 60—70 лѣтнему старику, по фамили Кегамовъ и т. д. Удивительно, что Арсентъ Султанъ Кегамовъ, извѣстный по древности рода и личнымъ достоинствамъ, если не всему Закавказью, то болышинству Тифлиса и всей Эриванской губерніи и высшему начальству края, сдѣлался для корреспондента какимъ-то старикомъ, по фамили Кегамовъ!»

«Получивъ отъ начальника губерніи официальное приглашеніе принять на себя званіе начальника Эриванской дворянской дружины, г. Кегамовъ отвѣтилъ готовностью, не смотря на преклонность лѣтъ, пожертвовать для пользы отечества не только способностями и личными интересами, но и жизнью, и первымъ воиномъ предполагаемой дружины записалъ своего младшаго сына, на которомъ, за отсутствіемъ послуживъ старшаго, лежала вся забота по управленію имѣніемъ. По своему утвержденію въ этомъ аваніи, Кегамовъ получаетъ отъ г. управляющаго губерніею бумагу, отъ 13 апрѣля, № 1345, о вызовѣ беконъ для сформированія сотни. Дѣлается вызовъ, является беконъ. Но одинъ отказывается одиночествомъ въ своемъ хозяйствѣ, другіе—равными семейными обстоятельствами, третіе—нѣмнѣйшимъ средствомъ для первоначальнаго вооруженія и экипировки; словомъ, каждый изъ нихъ чѣмъ-нибудь да отговаривается. Впрочемъ, расцѣтъ у нихъ былъ совершенно вѣрнѣй: владѣя доходными имѣніями, они почти за лучшее продолжали пользоваться благами обезпеченной, охраняемой русскимъ оружіемъ жизни, нежели подвергать себя случайностямъ войны».

«Какъ-бы то ни было, слѣдовало уладить дѣло. Кегамовъ, съ согласія начальства, предлагаетъ зажиточнымъ бекамъ, не хотѣвшимъ вступить въ дружинку, материальную помощь тѣмъ, которые отговариваются нѣмнѣйшимъ средствомъ. Напѣлись и пожертвователи; но обыванныя ими пособія оказались до того скудными и недостаточными для осуществленія дѣла, что Кегамову нужно было для сформированія мусульманской дворянской дружины обратиться за денежною помощію къ армянскимъ священникамъ и чиновникамъ! Отказа, конечно, не было ни отъ кого и пообѣщано было денегъ до 1,696 рублей, изъ коихъ 483 руб. (200 р. отъ мусульманскаго Мамедъ-Гусуиъ-Бека Гумбатъ-Бекъ-оглы, а 283 р. отъ армянъ) получены наличными и хранятся у Кегамова; остальные же 1,213 руб. такъ и остаются за беками въ видѣ обѣщанія. Въ вѣрности этихъ цифръ можно убѣдиться изъ отчетовъ Кегамова въ канцеляріи г. начальника губерніи. Вотъ тѣ самые 6,000 руб., которые создалъ въ своемъ воображеніи г. корреспондентъ, какъ-бы съ намѣреніемъ скомпрометировать человека, старшагося вывести изъ конушнаго положенія дворянское сословіе цѣлою губерніи. Не ограничиваясь этимъ, корреспондентъ, невѣжество изъ какихъ побужденій, старается выставить Кегамова человекомъ и трусливымъ. Онъ говоритъ: «16 го іюня, когда пошла паника по городу отъ ложныхъ слуховъ о нападѣніи курдовъ, Арсентъ Султанъ Кегамовъ, взявъ деньги, ухвально въ свою деревню Бжни. Во-1-хъ, Кегамовъ ухвально не 16-го, а 26-го іюня, когда Эриванскій отрядъ вернулся въ Игдырь и готовился навестъ на Базазетъ, слѣдовательно, послѣ минуванія всякой опасности для Эривани; во-2-хъ, онъ ухвально съ разрѣшенія г. губернатора, потому что ему не захвально было оставаться въ городѣ въ такое жаркое время, когда дворянство, пренебрегая священною обязанностью службы отечеству, забавлялось соколиною охотою въ своихъ прохладныхъ помѣстьяхъ».

«Указавъ на ложныя сообщенія, помѣщенныя въ упомянутой корреспонденціи, я приступаю къ исполненію обѣщанія относительно удовлетворенія вопросовъ г. корреспондента. На вопросъ: что думаетъ предпринять г. Кегамовъ послѣ неудачъ? отвѣчу: сколько мнѣ извѣстно, онъ намѣренъ съ большою охотою предоставить честь команданія Эриванскою дворянскою дружиною тому молодому, энергичному и храброму дворянину, подъ знамя котораго захочетъ стать Эриванское дворянство и котораго начальство найдетъ того достойнымъ. На вопросъ-же, какъ поступитъ Кегамовъ съ суммою въ 6,000 рублей? отвѣчу: когда Эриванское дворянство, воушевлявшійся желаніемъ выказать свои вѣрно-подданныскія чувства, составитъ дружинку въ одну сотню человекѣ (сколько и требуется) безъ унизительнаго для себя вспомошествованія отъ бѣдныхъ священниковъ, тогда, конечно, Кегамовъ возвратитъ полученные 483 руб. пожертвователямъ».

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ

дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ Тифлисской судебной палатѣ, по 1-му гражданскому департаменту, на 18 октября 1877 года.

По аппеляціон. жалобѣ Степ. *Мебурутова* на рѣшеніе Тифлисскаго окруж. суда по иску аппелатора съ княгини Кетеваны *Джабанириана-Орбелиани* денегъ; по аппеляціон. жалобѣ помощ. уполномоченнаго по судебнымъ дѣламъ казны, *Канчели*, на рѣшеніе Тифлисскаго окруж. суда по иску управ. государственн. имуществъ съ Юсифа

